

再審事由之二 以「爲判決基礎之行政處分已變更」 爲由，提出再審之訴之探討

廖惠曇

商標註冊申請遭核駁之後，註冊申請人爲謀求

補救，莫不想盡辦法尋找排除障礙的途徑，而因爲與他人註冊商標構成近似，被依商標法第三十七條第一項第十二款之規定核駁的，經常以調查據以核駁商標有無其他違法的情事，作爲釜底抽薪的方法，則一旦據以核駁商標被撤銷或評決註冊無效確定，對於已進行到行政訴訟程序的原申請註冊商標而言，是否有適當的法條可以作爲救濟的依據？（商標被評定無效與專用權遭撤銷，其產生之法律效果並非全然相同，但限於篇幅及主題，暫不討論）上期中提到，若時間配合得當，「發見未經斟酌之重要證物」，或可爲提出再審之訴的理由之一，而行政訴訟法第二十八條第九款所明定：有「爲判決基礎之行政處分，依其後之確定行政處分已變更」之情形，當事人對於行政法院之判決，得向該院提起再審之訴，則對商標申請案件而言，是否也有援用此一條款而提起再審之訴，進而促使商標獲准註冊之可能？由行政法院之判決顯示，似尚未有一致的見解，以下謹介紹數個案例，俾以爲了解（註一）

一、中央標準局據以核駁之「WW」商標因違反商標法第三十一條第一項第二款之規定，經中央標準局於七十七年一月廿八日撤銷其專用權，並於十七年七月一日爲撤銷確定之公告，惟被核駁商標之行政救濟程序已於七十七年五月十日經行政法院判決確定，故行政法院認爲：「按行政訴訟法第二十八條第九款所謂爲判決基礎之行政處分

，依其後之行政處分已變更者，係指後之行政處

上述案例中，第一案之見解顯然與其他三案完全不同，即並不認爲據以核駁商標後來經評決無效或撤銷確定的事實，足以使被核駁商標「敗部復活」，但既有全然不同的意見存在，可見此等見解尚有爭執的餘地。

依行政法院在第一案中的認定，所謂「爲判決基礎之行政處分」必定是針對「本案」所爲之行政處分是以當之，但本案之行政處分目前正期以行政訴訟加以救濟中，除行政法院自身外，又有任何機關足以變更本案之行政處分？因此若堅持此一見解，恐將使行政訴訟法第二十八條第九款的規定形同具文，也將損及人民權益。況上述見解亦與行政訴訟法第二十八條第九款的規定形同具文，也將損及人民權益。況上述見解亦與行政法院在另一判決所作的闡釋相矛盾，即七十二年判決字第二三七號判決明示：「乃指爲該行政訴訟事件之訴訟標的以外之行政處分，經採爲判決之基礎，而於判決後該行政處分復爲確定裁定或行政處分予以變更者而言」，因此，既爲「該行政訴訟事件之訴訟標的以外之行政處分」當然非屬本案之行政處分。另，在民事訴訟法第四百九十六條第一項第十款中，也有相類似的規定，而通說認爲：所謂判決之基礎云者，祇須以該項裁判或行政處分爲自由心證判斷事實之資料者爲已足，非必判決受該裁判或行政處分之拘束（註二），似亦採相同的見解。

對於商標申請註冊遭核駁而循序提出行政訴訟之案件而言，據以核駁商標的註冊，即是作爲行政訴訟判決基礎的行政處分，而據以核駁商標的註冊被評定無效或撤銷確定，即是改變此一裁判基礎的行政處分，故吾人以爲，在條件成熟的情況下，商標註冊申請人自可依行政訴訟法第二十八條第九款之規定提出再審之訴，惟行政法院對此一法條之適用既尚有歧見，此等再審之訴有「理一與否」，當有待行政法院之審裁了。

（註一）行政法院七十七年判字第一六六五號、七十年四月十二日七十四年判字第四八四號、七十七年一月一日刊登於商標公報，行政法院認爲：「是本案原判決，其作爲判決基礎之行政處分，已因其後之確定行政處分而有所變更，再審原告因據以提起再審之訴，揆諸首揭法條（行政訴訟法第二十八條第九款），自應認有再審理由。

（註二）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

（註三）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

（註四）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

（註五）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

（註六）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

（註七）黃亮、黃棟培合著「民事訴訟法釋論」乙四號、七十七年判字第六二九號及七十八年判字第一三四一號等判決參照。

國外商標查名

陳鳳英

求官方查名。二者之區別爲：（一）非官方查名因報告項目較少，所須時間亦較短；（二）官方查名除就近似前案提供資料外，亦就商標之註冊可行性予以分析，而非官方之查名則只查前案，且不包括申請中所包含的智慧財產權包括商標、專利及著作權，故應分別狀況予以查明有無他人之註冊。

在商標方面，欲知所使用的商標是否已是他人使用，世界先進國家已多採行並建立商標電腦系統，以利數十萬件或百萬以上商標資料的管理與查詢，因此，在文字商標的查名上，可加速並縮短作業時間。至於圖形商標，如透過電腦查名，因須細加區分，分門別類，故只有少數國家採行。正由於圖形商標必須藉人工查名，因此，耗時較多，費用自然也較高。

在英國、香港、新加坡等地，除可透過商標代理人進行非官方的查名外，尚可向商標主管機關請

，並繳交規費，故費用較高。

又由於目前加入馬德里國際註冊之會員國有三十國，如欲在該會員國之一進行商標查名時，通常提供的前案資料即包括國際註冊的註冊商標及依該國註冊的商標二種。故如在法國、德國、義大利等國際註冊的會員國且較不審酌近似前案之國家，一件商標查名的結果往往是數十張的電腦列印資料。爲確實釐清使用商標與他人註冊商標是否完全相同，代理人的逐筆過濾實有其必要。

爲確保自身的權益，商標查名實爲外銷業者有利的資訊來源，值得業者的利用。



編輯部



編輯部

本創作係關於一種轉速感應車用防盜器，主要爲一種由轉速感應之車用防盜裝置，以引擎轉速超過額定數值時，而控制高壓線圈之低壓負極接地，以停止引擎轉動者，配合其低壓負極接地方式係以一定時間接地後即釋放，可達到免除令高壓線圈燒毀者。

本創作乃一種由汽車高壓線圈之負極接線取出點火低壓脈衝而直接與防盜電路連接之型式，爲感應裝置，其工作原理為：當引警轉速方式構成之汽車防盜裝置，藉由其不需要任何安裝感測元件之優點，而具有安裝之簡便性外，又可達到防止高壓線被燒毀，實爲一實用性良好之創作。

本創作已獲得中央標準局新型專利。證書號：

五三一五七。誠徵買主；意者請洽：豐原市朴子街三五二巷廿二號；游榮助先生。